NYÁRÁDY ERASMUS GYULA
 ORSZÁGOS MAGYAR KÖZÉPISKOLAI BIOLÓGIA TANTÁRGYVERSENY
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2009. május 9.
FELADATLAP


A feladatlap kitöltésére 2 órád van. A feladatlapon 60 sorszámozott tesztfeladatot és 5 feladatot találsz. A tesztfeladatok értéke 1 pont, a feladatoké 2 pont.


A megoldásban szigorúan kövesd a megoldási útmutatót. Az értékelő lapon csak egy betűt karikázhatsz be. Több, vagy nem egyértelmű karikázás esetén, a választ érvénytelennek tekintjük. Sok sikert!

Egyszerű választás:

1. A tiroxin túltermelés (hiperszekréció) következménye:


A. a kreténizmus


B. az exoftálmuszos golyva


C. a mixödéma


D. alacsony termet


E. gigantizmus
2. A szürkehályog az alábbiakban nyilvánul meg:


A. a belső szemnyomás megnövekedése


B. a kötőhártya gyulladása


C. a szemlencse elhomályosodása

D. a retina leválása


E. a fókusztávolság csökkenése
3.  Miért nem lehet szívben tartós összehúzódást kiváltani?


A. mert a szívizom hálózatos szerkezetű


B. mert a szívizom automatikus működésű


C. mert a szívben önálló ingerképző rendszer van


D. mert önálló ingerület-vezető képessége van a szívizomban


E. mert összehúzódása közben a szívizom ingerelhetetlen
4. A diabetes insipidus-ra jellemző:


A. cukorvizelés (glükózuria)


B. alacsony vércukorszint (hipoglikémia)


C. fokozott étvágy (polifágia)


D. nagy mennyiségű vizelet (poliuria)


E. egyik sem
5. Az enzimek hiányoznak:


A. az epéből


B. a gyomornedvből


C. a bélnedvből


D. a hasnyálból


E. a nyálból
6. Hány liter levegőt lélegzünk be egy óra alatt nyugalomban?

A. mintegy 40-50 liter levegőt

B. mintegy 80-100 liter levegőt

C. mintegy 200-250 liter levegőt

D. mintegy 360-480 liter levegőt

E. mintegy 800-1000 liter levegőt
7. Mi jellemző a májkapuérre?


A. artéria


B. kisartéria


C. nincs kapcsolata a hajszálérhálózattal


D. véna


E. két hajszálérhálózattal is kapcsolatban van

8. Miért követi a tüdő a mellkas táguló mozgását?


A. mert a tüdő a mellhártyához van nőve


B. mert a tüdő és mellhártya között nincs levegő


C. mert a mellkas és a tüdő között nincs levegő


D. mert a tüdőben kilégzés után nincs levegő

E. mert a mellhártya két lemeze között vékony folyadékréteg van 

9. A kamra - szisztolé időtartama:


A. 0,1 másodperc


B. 0,3 másodperc


C. 0,4 másodperc


D. 0,5 másodperc


E. 0,8 másodperc

10. A gerincvelő leszálló pályáira igaz állítás:


A. érzőpályák


B. a gerincvelő különböző részeit kötik össze


C. a test mozgásaiért felelősek


D. parancsokat továbbítanak a receptorokhoz


E. 3 neuronból állnak

Többszörös választás:

11. Melyik testfolyadék?


1. vér


2. nyirok


3. szövetek közötti folyadék


4. sejtek víztartalma

12. Mely tényezők szabályozzák a tápcsatorna mozgását és nedvtermelését?


1. béltartalom



2. a gyomor falában termelődő hormonok


3. az agy és a gerincvelő idegi központjai


4. a vékonybélben termelődő hormonok
13. Az ízérzékelő pálya protoneuronjai megtalálhatók a:


1. IV és VI agyideg dúcaiban


2. VII és IX agyideg dúcaiban


3. III és IV agyideg dúcaiban


4. IX és X agyideg dúcaiban
14. A fehérvérsejtek funkciói:


1. oxigént szállítanak 


2. antitesteket termelnek


3. hormonokat termelnek


4. közömbösítik a baktériumok által termelt toxinokat

15. A látópályának mely képletekkel van összeköttetése:


1. az oldalsó térdestesttel


2. a nyúltagy vegetatív magjaival


3. a felső ikertestekkel


4. a törzsdúcokkal
Ötféle asszociáció:

A. mag

B. dúc

C. pálya

D. ideg

E. egyik sem

16. idegrostok együttese a környéki idegrendszerben

17. idegrostok együttese a központi idegrendszerben

18. idegsejt-csoportosulás a környéki idegrendszerben

19. idegsejt-csoportosulás a gerincvelőben

20. idegsejt-csoportosulás a központi idegrendszerben

Négyféle asszociáció (1-1 pont)



A. a szimpatikus hatásra igaz



B. a paraszimpatikus hatásra igaz



C. mindkét hatásra igaz



D. egyik hatásra sem igaz

21. Midriázis 
22. A szőrborzoló izmok összehúzódása
23. A lép tokjának összehúzódása
24. A verejtékezés mértéke csökken
25. A bőr ereiben értágulást okozhat
26. A vegetatív „mozgatóműködések” csoportjába tartozik

27. Gátolja a pajzsmirigy elválasztását 
28. A szív refrakter időtartamának csökkentése
29. A méhben összehúzódást és elernyedést is okozhat
30. A húgyhólyag külső záróizmának összehúzódása
Relációanalízis:
31. A piramispálya a talamuszban átkereszteződik, mert a bal nagyagyfélteke testünk jobboldalának vázizmait működteti.

32. A tápanyagféleségek többsége aktív transzport útján szívódik fel az ember vékonybeléből, mert a tápanyagok közül csak az aminosavak szívódnak fel passzív módon.

33. A látási ingerület elektromos potenciálként terjed tova, mert az érzet specifitása csak a központban alakul ki.

34. A bolygóideg átvágása esetén elmarad a szájba került táplálék hatására beinduló gyomornedv termelés , mert a  gyomorszekréciót a bolygóideg serkenti.

35. A fibrin vízben oldhatatlan , mert  a fibrin fehérje.

36. A szitalemez az arckoponya rostacsontjához tartozik , mert a szaglóideg a szaglógumóba haladva áthatol a szitalemezen.
37. A vizeletürítés központja a hipotalamuszban van , mert a hipotalamusz termeli  az egyik, vizeletképződést szabályozó hormont.

38. A csigolyaközti dúcok vegetatív sejtekből állnak, mert a vegetatív reflexívek csak ezekből a sejtekből indulnak ki.

39. A társító és eresztéki rostok a kisagyon belüli kapcsolatot  biztosítják, mert a kisagy négy pár magvat tartalmaz.

40. A sejtmembrán a K+ ionok kiáramlása után még nem ingerelhető, mert a K+ ionok kiáramlása hozza létre az akciós potenciált.

Ábraelemzés

Az ábra az emberi agyvelő nyíltirányú metszetét ábrázolja. A legfontosabb képleteket betűkkel jelöltük. A kérdésekre ne az egyes képleteknek, hanem a kérdéstípusnak megfelelő betűvel válaszoljon.

Ábra: az emberi agy nyíltirányú metszete. (megj.: a C- és a G-képlet közötti szaggatott vonallal rajzolt ovális a  koponyaalapon elhelyezkedő öreglyuk helyzetét mutatja; N-nel jelöltük a látóideg kereszteződését)
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Egyszerű választás

41. Itt található a kérgi látóközpont

A:
az A-val jelölt képletben

B:
az O-val jelölt képletben

C:
a J-vel jelölt képletben

D:
az M-el jelölt képletben

E:
az E-vel jelölt képletben

42. Egyik magja az extrapiramidális rendszer részét alkotó vörös mag:

A:
az A-val jelölt képleté

B:
az I-vel jelölt képleté

C:
a L-el jelölt képleté

D:
az O-val jelölt képleté

E:
az E-vel jelölt képleté

43. Itt található a pupillaszűkítő központ

A:
az L-el jelölt képletben

B:
az O-val jelölt képletben

C:
a C-vel jelölt képletben

D:
az K-val jelölt képletben

E:
egyikben sem a fentiek közül

44. Mi jellemző a pupillaszűkítő központra?

A:
szomatikus központ

B:
paraszimpatikus központ

C:
szimpatikus központ

D:
efferens rostjait a X. Agyideg szállítja

E:
a külső szemmozgató izmok működését is ez a központ irányítja

45. Szimpatikus rostokat tartalmazó idegek kiindulási helye:

A:
az I-vel jelölt képletben

B:
az H-val jelölt képletben

C:
a C-vel jelölt képletben

D:
az K-val jelölt képletben

E:
egyikben sem a fentiek közül

Négyféle asszociáció:


A: az A-val jelölt képletre jellemző



B: az M-mel jelölt képletre jellemző



C: mindkettőre jellemző



D: egyikre sem jellemző

46. A piramispálya rostjainak jelentős része innen ered.

47. Külső szürke- és belső fehérállományból épül fel.

48. Itt található a piramispálya kereszteződése

49. Gliasejteket tartalmaz.

50. Purkinje sejteket tartalmaz.

Többszörös választás
51. Az F-fel jelölt képletre jellemző

1. szimpatikus magvakat tartalmaz

2. kéreg alatti szürke magvak vannak benne

3. paraszimpatikus magvakat tartalmaz

4. a két féltekét összekötő rostok futnak benne

52. Az alábbi képletek közül melyek nem tartalmaznak szürkeállományt (kizárólag axonokból épülnek fel)?

1. az G-vel jelölt képlet

2. a N-nel jelölt képlet

3. az B-vel jelölt képlet

4. a F-fel jelölt képlet

53. Jellegzetes alkotórésze a retikuláris állomány:


1.
a K-val jelölt képleté


2.
a G-vel jelölt képleté


3.
a C-vel  jelölt képleté


4.
az M-mel jelölt képleté

54. A K-val jelölt agyrészletre jellemző:

1. légzésszabályozó központokat tartalmaz

2. áthalad rajta a piramispálya

3. áthalad rajta a hallópálya

4. a limbikus rendszer része

Relációanalízis

55. Az F-el jelölt képlet kiterjedt sérülése emberben tudatvesztést okoz, mert benne futnak az I-képletből a nagyagykéregbe jutó rostok.

56. Az L-lel jelölt agyrészlet körülírt károsodását mértéktelen evés és kóros elhízás követheti, MERT itt van az éhségközpont

57. A C-vel jelölt agyrészlet sérülése azonnali halált okozhat, MERT itt találhatóak a rekeszizmot szomatikusan beidegző mozgatóneuronok.

Négyféle asszociáció

A: az I-vel jelölt agyvelőrészletre jellemző

B: az L-lel jelölt agyvelőrészletre jellemző

C: mindkettőre jellemző



D: egyikre sem jellemző

58. Hőszabályozó központokat tartalmaz.

59. Működésének egyik fő vezérlője a limbikus rendszer.

60. Egyes sejtjei növekedési hormont termelnek.
Feladatok (2 pont/feladat)
Válaszd ki az egyetlen heyes feleletet a 4 lehetséges válaszból, úgy, hogy mindhárom alpontra (a, b, c) helyes legyen!
61.Egy hetedik osztályos gyerek, aki hengeres lencséjű szemüveget visel, észreveszi, hogy nagytatája 70 cm-re távolítja el az újságot a szemétől ahhoz, hogy tisztán lássa.
a) Milyen szemhibája van a gyereknek?

b) Miért nem tud nagytata olvasni, ha az újságot 20 cm-re tartja a szemétől?

c) Milyen sorrendben helyezkednek el a látópálya bizonyos szakaszain jelen lévő sejtek/szerkezetek, a receptor sejtektől a kérgi kivetítődésig? 

	
	a)
	b)
	c)

	A
	a szaruhártya gömbölyűségének hibái
	a fénysugarak a retina mögött gyűlnek össze
	bipoláris neuronok-deutoneuronok-külső térdelt testek

	B
	zöldhályog
	divergens (szóró) lencséjű szemüvegre van szüksége
	protoneuronok-bipoláris neuronok-külső térdelt testek

	C
	a retinán több fókuszpont keletkezik
	a normálisnál rövidebb szemtengely
	protoneuronok-dúcbeli neuronok-belső térdelt testekbipoláris 

	D
	asztigmatizmus
	a szemlencse túl domború
	bipoláris neuronok-multipoláris neuronok-metatalamuszban található testek


62. Egy 28 éves nőnél a petesejtet megtermékenyítette egy spermium, a petesejtet felszabadító tüsző pedig sárgatestté alakult.

a) Milyen hormon váltotta ki az ovulációt?

b) Milyen szerepe lesz a kialakult sárgatest által termelt hormonoknak?

c) Hogyan hatnak ezek a hormonok a terhesség/szülés/szoptatás ideje alatt?

	
	a)
	b)
	c)

	A
	egy gonadotrop hormon
	ösztrogének – serkentik a méh nyálkahártya megvastagodását
	tiroxin – az emlőmirigyek kifejlődése

	B
	a luteinizáló hormon
	progeszteron – egy új tüsző érése
	prolaktin – a méh összehúzódása szüléskor

	C
	FSH
	ösztrogének – a másodlagos nemi jellegek megőrzése
	LTH – serkenti a tejtermelést szülés után

	D
	LH
	progeszteron – a méh nyálkahártya felkészülése a terhességre
	oxitocin – a tej kiürítése szoptatáskor


63. Egy 75 kg súlyú férfi esetében több laboratóriumi analízis eredményéből kiderül, hogy vércukorszintje 150 és 250 mg/ml vér  között ingadozik és cukoretegség gyanús.
a) Milyen tünetei kellene jelentkezzenek, ha ebben a betegségben szenved?

b) Melyik a helyes kijelentés a cukorbetegséget okozó hormon zavarával kapcsolatosan?

c) Állapítsd meg a helyes társítást a táblázatba foglalt mirigyek és az általuk termelt vércukorszint növelő hormonok között!

	
	a)
	b)
	c)

	A
	nagy mennyiségű vizelet (poliuria)
	glikoneogenézist vált ki
	adenohipofízis – vazopresszin

	B
	fokozott étvágy (polifágia)
	serkenti a fehérjeszintézist
	mellékvesekéreg - hidrokortizon

	C
	cukor nélküli vizelet
	növeli a zsírok szintézisét
	mellékvesevelő – adrenalin

	D
	olthatatlan szomjúság
	felerősíti a glikolízist
	neurohipofízis - vazopresszin


64. Egy családban a feleség A II vércsoportú Rh negatív, míg a férj B (III) és Rh pozitív. Egy műtéti átömlesztés során, tévedésből a nő kis mennyiségű O (I) Rh pozitív vért kapott.
a) Milyen lehetséges genotípusai vannak a feleségnek és a férjnek az ABO rendszerben?

b) Milyen génkombinációk alakíthatják ki az említett házaspár esetében az Rh-t?

c) Mi történt miután a véradó vörös vértestei bekerültek az átömlesztés során vért kapó személy vérébe?

	
	a)
	b)
	c)

	A
	feleség – LAl

férj – LBLB
	feleség – dd

férj - Dd
	anti D (anti Rh) antitestek termelését váltotta ki

	B
	feleség – LALA
férj LBl
	feleség – Dd

férj – domináns homozigóta
	elpusztultak és hemolitikus ikteruszt okoztak

	C
	feleség – LAl

férj – LBl
	feleség – dd

férj – heterozigóta
	megtámadták őket a vért kapó személy vérében található anti D antitestek

	D
	feleség – LAl

férj - LBLB
	feleség – recesszív homozigóta

férj - DD
	azonnal lízisnek lettek kitéve a B agglutininek által


65. Egy serdülőkorú lány spirometriás vizsgálata 3000 ml levegő értékű vitálkapacitást mutat ki. Ismerve, hogy a légzési térfogata 500 ml és a maradék térfogata 1500 ml, számítsd ki:
a) A TT értékét , figyelembe véve, hogy a vizsgálat idején egy normál belégzés utáni erőltetett belégzéssel a lány 1300 ml levegőt szív be;

b) A lány légzési hozamát, ismerve, hogy légzési ritmusa körülbelül 13 légvétel percenként;

c) A lány tüdejének totálkapacitását!

	
	a)
	b)
	c)

	A
	4,3 l
	6500 ml
	4,5 l

	B
	1700 ml
	4,7 l
	4500 ml

	C
	1,7 l
	6500 ml
	6300 ml

	D
	1200 ml
	6,5 l
	4500 ml
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